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Já são 35 anos desde que Elba Ramalho lançou Ave de Prata, seu primeiro álbum. Em comemoração aos anos de sucesso, ela fará turnê em sete capitais com o espetáculo Cordas, Gonzaga e afins, em que mistura a música com as artes cênicas. “É um espetáculo repleto de sutilezas, onde a atriz pode se utilizar da cantora para prestar uma homenagem  ao ser nordestino”, comenta a artista. No palco está o grupo instrumental SaGRAMA, o quarteto de cordas Encore, o baterista Tostão Queiroga e os sanfoneiros Beto Hortis e Marcelo Caldi que ajudam Elba a abrilhantar o nordeste brasileiro engrandecido por Gonzagão. “Luiz Gonzaga,  é o grande ícone da nossa cultura popular. Ele é o grande difusor dos ritmos nordestinos, pode ser comparado aos nossos maiores músicos.” Cordas, Gonzaga e afins será lançado também em DVD e passa em novembro por Belo Horizonte e São Paulo. “Saber que as pessoas saem  do conforto das suas casas para assistir ao meu show, é muito gratificante. Por isso, tenho que oferecer –sempre-  o que eu tenho de melhor para aquela plateia.” (Renata Vomero)

Em  Recife
“O recém inaugurado  museu Cais do Sertão , no bairro do Recife antigo, é uma visita imperdível. As experiências sensoriais e audiovisuais são impressionantes. Muitas peças do próprio Luiz Gonzaga estão expostas lá.”

Leitura
“A obra de Ariano Suassuna é inteligente e instigante. Recomendo a leitura de qualquer um de seus livros, com destaque para o Auto da Compadecida. Também considero obrigatória a leitura de Grande Sertão Veredas, de Guimarães Rosa.”

Cinema
“Recomendo muito o filme O Milagre de Santa Luzia, de Sérgio Roizenblit,  uma viagem musical pelo Brasil, por meio da Sanfona de Dominguinhos.Da mesma forma, o documentário de Mariana Aydar sobre Dominguinhos é belíssimo. E o filme Gonzaga, de pai para filho, de Breno Silveira, também é arrebatador.”

Música
“Em termo de música sou suspeita,  mas considero  Gonzagão, Jackson do Pandeiro e Dominguinhos ; fundamentais para qualquer entendimento da nossa música.   Depois tivemos uma geração muito talentosa, com Geraldo Azevedo, Fagner, Zé Ramalho e Alceu.E mais recentemente,  Lenine, Chico César e Zeca Baleiro. Felizmente a nossa música é muito rica.”

Dica
“Uma viagem de carro , do sertão até mar,  é uma belíssima maneira de se compreender melhor o universo de Luiz Gonzaga.”

